

2016年12月21日 星期三
农历丙申年十一月廿三
http://www.workercn.cn

导读



6版:新消费时代 你在消费什么?



7版:内容为王:旅游打造升级版



8版:汽车动力电池市场洗牌在即



数字

● 消费 随着人民收入水平的提升、移动互联网的普及与消费升级的进一步深化,消费已经成为拉动我国经济增长的头驾马车,前三季度消费对经济的贡献率达到了71%,同比提高了13.3个百分点。

● 网购 截至2016年6月底,中国网民规模是7.10亿人,中国互联网普及率达到51.7%,手机网民达到了6.56亿人,各类互联网服务应用均保持了高速增长。互联网和数字技术的发展极大促进了数字文化产业发展,也不断催生出数字文化产业的新业态、新模式。

● 网购 中国互联网络信息中心的数据表明,截至2016年6月,中国网络购物用户规模达到4.48亿,在用户增长的同时,网络购物市场也保持着快速、稳健增长趋势。其中,手机网络购物用户规模达到4.01亿,手机网络购物的使用比例由54.8%提升至61.0%。

● 运动 据测算,到2020年,水上运动、山地户外、航空运动等消费市场规模将达9000亿元人民币;到2025年冰雪运动市场规模将达1万亿元,后期空间巨大。



“双11”前一天,贵州省习水县的一处村淘点,村民们正忙着往购物车里添加商品。

本报记者 王伟伟 摄

中国消费升级

消费升级元年

我们经历了怎样的“买买买”

□本报记者 徐潇

随着80、90后新一代的消费主力军逐步上升,以及移动互联网经济的兴起,加快了我国消费者升级的步伐。而即将来过去的2016年受一系列国家促进消费升级政策的影响,消费作为中国经济新动能的作用更加明显,也被认为是消费升级的元年。

围绕这一背景,无论是创业者还是投资者,在马不停蹄地抢占新消费市场时,更加关注如何去迎合消费者新的生活方式,在消费者的生活中扮演更积极的角色。

这一转型升级,最直观的感受或许就是居民新的生活和消费方式的不断诞生,以及消费者消费心理和消费观念的显著变化。如今的消费者,对产品以及服务的需求已经不是简单满足,而是从追求物质品质的提升,到精神层面的满足。

具体表现如现金支付转型信用卡、移动

支付。再如,亲品牌远山寨,很多人都宁愿多花点钱享受好的,也不愿意将就劣质的产品和服务;还有对洋品牌的崇拜回归理性等方面。

传统消费形态的多元化

如果说当年淘宝的出现对我们消费行为的改变,算是一次消费方式的转型升级,那么现在来看,这种变化随着移动互联网和“互联网+行业”的不断发展已然普及。一场延伸至居民衣、食、住、行、文、娱、体教、健康等各方面更深入的消费升级,正在发生。

从有到优,从标准到个性,“衣食住行”一直是居民生活的基础。就此而言,我们来盘点一下过去一年,居民“衣食住行”传统消费形态的多元变化。

关于“衣”,2016年,作为消费者的我们,可能感受最强烈的就是私人订制的火热和虚拟现实、凭图搜索等技术的升级,为消费者在购买衣服时带来的全新购物体验。此外,像“衣二三”这样的白领女性包月租衣平台,也开始抢占自己的市场。

关于“食”,餐饮的便利化、产业化、特色化在过去一年得到了显著提升,消费者对于“食”的追求由原来的生活基本诉求,开始转向“快捷、健康、营养、体验”。

关于“住”,消费者主要的居住意愿求全不求大,装修、装饰方面更加注重健康和环保以及家居品位。租赁和酒店场景下,更注重品质和体验。

关于“行”,全国民用汽车保有量已接近1.8亿辆。共享单车成为出行的新玩法,滴滴等网约车平台兴起;平衡车、共享单车等智能产品入局,一线城市和国家中心城市基本已实现出行全距离覆盖。

除衣食住行之外,人们开始购买时间、知识、美貌、健康、八卦、狗粮、鲜花……比如在知识技能共享平台上,你可以约到各个行业的“达人”,通过付费的形式购买他们的时间和知识,为你答疑解惑……总之,随着消费升级的深化,在旧有消费方式更多元化的同时,人们可购买的品种也在越来越多元化。

品质消费成消费新时尚

有研究认为,消费升级目前针对的群体大多是新生代消费者。

随着消费能力的提升,产品的价格不再是影响很多人消费时最主要的原因,而更注重的是差异化、个性化产品和服务。那么,高端需求对于消费的加速升级具体体现在哪些方面?

精神层面的满足。2016年被称为“付费元年”,付费视频、付费音乐等开始成为传媒平台重要的收入模式,新生代消费群体对于精神产品付费的意愿正逐渐加强,对于精神产品的付费习惯正逐步养成。

注重时间成本,追求品质服务。大多数新生代消费群体工作生活节奏都比较快,因此他们对消费选择的占用时间比较少,而更追求高品质的服务,以匹配生活质量,和减少后顾之忧。这非常适合提供一站式高品质服务的企业,为消费者快速又高效地做出购买决定,减少他们的时间成本。

体验消费的惊喜。对新生代消费者来说,他们喜欢购买快时尚品牌,偶尔也会买点奢侈大牌,随着中国市场的更加开放,越来越多的消费者喜欢将两者混搭,以追求一种新的视觉效果,这就是“轻奢”,这种“轻奢”的浪潮,既理性又个性,成为广大新生代一种新的消费态度,它与品质和生活方式相关。

品质消费成消费新时尚

中国贸促会研究院发布《2015/2016中国消费市场发展报告》分析指出,随着人们生活水平的提高,与品质消费相关的商品消费占比提高,消费者不再满足于吃饱穿暖,而是追求吃得营养、穿得时尚、住得舒适、行得便捷,消费者对于产品的品质要求也越来越高,与生活品质相关的商品消费的支出意愿和规模不断上升。

而从实际消费数据来看,越能代表品质消费的商品销售增速越高。京东相关数据显示,过去一年,居家家装、运动户外、营养保健、礼品箱包、钟表、智能设备以及鲜花绿植等商品的网上零售额,同比增速均在100%以上。

人们从对产品的购买上升到对售前、售后、售后服务的体验要求,能提供品质服务的流通渠道受到消费者欢迎。越来越多的消费者将倾向于通过更加可信、便捷的渠道购买品质商品,具有良好信誉、正品率高、货物来源可靠、售后服务有保障的B2C平台消费,增速仍将高于C2C。

同时,在商品消费方面,品质生活消费的重点在于追求身体健康与精神愉悦,通过提高服务质量,提供高品质的旅游、文化、住宿、餐饮、休闲、体育、家政、养老等生活服务的企业,受到消费者的普遍欢迎。

“可以说,我国已经进入了一个消费需求持续增长、消费结构加快升级、消费拉动经济作用明显增强的重要阶段。居民消费的特点,已经从模仿型排浪式的根本消费,逐步转变为个性化、多样化的高品质消费。”国家发展改革委综合司司长丛亮表示。

幸福产业服务消费升级蓄势待发

旅游、文化、体育等服务消费行业通常又被称为“幸福产业”,与普通百姓的生活质量、幸福指数息息相关。

国务院办公厅日前发布《关于进一步扩大旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费的意见》,对消费转型升级作出重要部署。

专家认为,在移动互联时代下消费体验感增强了,产品体验成为消费者选择的价值主要部分,在此背景下,高品质消费、幸福消费、优化消费环境布局的进一步完善,我国有望加速迎来消费升级大潮。

而目前,国家层面相关幸福产业提质扩容工作正有序推进。国家旅游局为迎接正在兴起的大众旅游时代要求,先后出台文件对影响自驾车、旅居车旅游发展的上牌上路难、营地用地不明确、上路收费标准等关键难题,提出了解决办法和措施,为自驾车、旅居车旅游产业发展发出明确积极的信号。

随着互联网和数字技术的广泛普及,动漫游戏、网络文学、网络音乐、网络视频等数字文化产业迅速发展。文化部将出台数字文化产业指导意见,满足人民群众高品质、多样化、个性化的数字文化消费需求。

国家体育总局联合相关部门,先后出台了足球中长期发展规划、冰雪运动发展规划、山地户外运动产业发展规划、航空运动产业发展规划等文件。下一步,将推动地方制定明确的时间表、路线图,培育形成一批广大人民群众喜闻乐见的体育消费热点。

民政部计划对城镇中废弃的厂房、医院、事业单位改制后腾出的办公用房等进行摸底调查,将闲置设施改造整合为养老机构或社区居家养老服务用房,更好地满足老年人的需求。

专家预测,随着我国增加高品质产品和服务供给所需的政策、物质和技术等条件逐步具备,相关政策红利进一步完善落地,我国有望加速迎来消费升级大潮,助力经济平稳较快发展。



本报记者 王伟伟 摄

● “双12”12月12日,持续3天的支付宝口碑双12狂欢节趋近尾声。官方披露的数据表明,截至12月12日17时,累计总共有1.1亿人参与“双12”线下消费狂欢。今年“双11”购物节当天,中国电商平台全网总销售额约1770亿元,仅天猫商城销售额就达到1207亿元;与之相比,美国今年的“黑色星期五”,尽管也创下了交易额新高,但仅有33.4亿美元。

根据阿里巴巴集团旗下支付宝口碑的数据,“双12”的第一天,总共有4900万人走上街头用支付宝搞定吃喝玩乐,

其中“85后”占到66%。与此同时,超过100万线下商家也在尝试用支付宝口碑的平台、技术、数据能力,探索转型升级之路。

参与“双12”活动的近1000家大型购物商场,包括全国的大悦城与凯德MALL在内,整体客流量与交易相比较日常均增长接近2倍。全国有近200个景区今年也首次参与了“双12”,其“双12”第一天的支付宝交易较平日猛增154%。



乔健 摄/视觉中国



2016年11月19日,市民在第十届中国(合肥)家博会上体验VR特效影院带来的震撼。

杨洁 摄/视觉中国

外媒观点

中国消费正在升级
廉价产品将失去光泽

速溶咖啡让位于多种现煮口味,精品啤酒越来越受欢迎,传统美容产品失去光泽,方便面销量下滑……摩根斯坦利和伦敦英敏特信息咨询公司的不同报告,都指向中国可自由支配开支的潜在增长。

对中国经济来说,这是一个重要转向。随着传统增长引擎失去动力,消费正在填补部分缺口。在服务业带动下,今年第三季度GDP同比增长6.7%,服务业增长率是7.6%。

9月份零售业同比增长10.7%,最终消费支出对中国经济增长的贡献率高达71.0%。

在一个饮茶国度,众多咖啡店正不断扩大量市场份额。在小城市,如今手持带有星巴克标志的纸杯被认为是身份地位的象征。

喜欢喝啤酒的人也在寻找比批量生产的廉价啤酒品质更高的替代品。8月份中国进口啤酒量激增,约8400万升,而10年前几乎为零。

摩根斯坦利预测,中国今年很可能成为全球最大美妆市场,其国内消费者对化妆品和个人护肤品全球增长的贡献是40%。中国的美容消费者正在进行消费升级,转向购买优质品牌。传统主流化妆品品牌持续丢掉市场份额,输给更高端或提供新型体验的品牌。

——美国彭博社10月20日报道

从销售单一商品或服务,转化成创新生活方式

“融合发展”成消费行业又一关键词

产经观察

□本报记者 赵昂

根据国务院发布的《关于进一步扩大旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费的意见》,在放宽市场准入,营造公平竞争市场环境的同时,要“推动一二三产业融合发展,改善产品和服务供给”。“融合发展”成了未来消费行业发展的关键词。

如今,消费者的需求往往是复杂化的,入住一家养老院,需要的不只是养老服务,往往还需要健康服务,而养老院如果想招到相关行业的员工,又会涉及到培训行业。而

这些复杂需求,有时也是多元化的,比如,到一个景区旅游,有的游客喜欢看文化节目,有的游客喜欢休闲养生,这就需要旅游行业与文化、健康等行业融合。

也就是说,如果企业只为消费者提供单一服务,已经难以满足当下消费者所需。企业的经营,要从过去的销售单一商品或提供单一服务,转化为创新生活方式,这就需要企业跨行业“融合发展”,而一旦新生活方式被消费者所接受,其带来的衍生效果,也是辐射到各个行业的。

而跨行业的融合发展,也将会为企业带来更多机会。比如,对于目前行业疲弱的实体书店,意见中就提出,“支持实体书店融入文化旅游、创意设计、商贸物流等相关行业发展”。换言之,当实体书店融入了其它文化、创意等行业之后,消费者去书店的目的就不只是买书,更是为一种新的生活方式“买单”。

但是,如何让“融合发展”的“1+1”发挥出“2”的效果,并非易事。很多企业在“融合发展”的道路上,产业铺得很大,但是盈利却很有限,最终“什么都做了”,却赚不到钱,成本徒增不少,原有的行业领域也“荒废”了。就企业个体而言,跨行业的融合意味着企业要进入一个甚至多个全新的陌生领域,面对更多未知挑战,而远方的机会,却是

有限的。

跨行业融合发展的办法不外乎三种。一种是并购其它行业,但是并购成本往往不菲,而且并购后的跨行业管理,也是个难题,被并购方原有的市场份额流失、过于依赖并购方业务的现象并不鲜见。

另一种则是自办,但是其它行业中已经有强势对手存在,自办之后,如何控制日后成本开支,如何在新领域中取得竞争优势和市场份额,也是一个问题。

最后一种则是购买服务,通过购买其它企业的专业化服务,相互合作,来服务于自己的消费者,补齐自身的“最后一公里”短板。在未来,购买服务方式,势必会被许多企业采用,一方面成本可以接受;另一方面,所能提供的服务也将是专业化的。

事实上,在跨行业“融合发展”时,企业最大的核心竞争力,依然是在原有领域。因为企业只有在原有领域掌握优势,能够体现自身的专业性和特色性,才会有在其它行业有所建树的企业,愿意提供资源与之融合合作。毕竟,如果自身难保,哪里会有资本坐下来谈双方“共赢”呢?

做好自己的“1”,是发挥“1+1”大于“2”效果的前提。而采取什么样的相加方式,则要因不同行业的外部市场环境、以及企业自身情况而区别考虑。

特色农产品消费升级

赵天奇/中新社



龙巍 摄/东方IC

● 物流 数据显示,我国冷库百强企业的库容量占冷库行业的56%,远低于发达国家。目前,我国冷库保有量为3710万吨,与美国基本持平,但人均冷藏库保有量不到美国的五分之一。另外,去年我国冷藏车增长1.4万辆左右,冷藏车保有量突破9万辆,同比增长18.4%。随着扶持政策逐步加码以及冷链物流需求不断提升,未来我国冷链物流产业将迎来快速发展机遇。



郑洲 摄/视觉中国

(本报记者 刘静整理)